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1. Exercício 8 – Simplificação de Funções

Parte I – Simplificar as funções recorrendo ao método de Quine-McCluskey

a) F(A,B,C,D) = ((1,4,5,6,12,14,15)


1ª Parte do método


(Simplificação da expressão através da identificação de adjacências)
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2ª Parte do método


(Eliminação de termos redundantes)
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F = (1,5) + (14,15) + (4,12 ; 6,14)

F = 
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Parte III – Realizar a função com base em Multiplexadores

Queremos fazer a representação de uma função F(A,B,C,D) de 4 variaveis, com base em multiplexadores. O ideal seria ter um multiplexador com 16 entradas (que correspondiam a todos os valores da função), e com 4 variaveis de controle (A, B, C e D).

O tipo mais comum de multiplexadores, são aqueles que têm 8 entradas e 3 variáveis de controle. (será com estes que iremos implementar a função).

O Esquema à esquerda demonstra o método de implementação da função f, com base em multiplexadores. 

Como tinhamos 16 entradas possíveis, a tabela de verdade foi dividida em 2. Assim, a parte superior ficou com o bit mais significativo (o A) com 0 e a inferior com 1.

As duas partes da tabela são processadas por dois Multiplexadores (MUX1 e MUX2), independentemente, e depois são ambas “reunidas” com um outro multiplexador (MUX3).
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b) F(A,B,C,D) = ((0,1,2,4,5,7,11,15)


1ª Parte do método


(Simplificação da expressão através da identificação de adjacências)
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2ª Parte do método


(Eliminação de termos redundantes)
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O Mintermo 7 não ficou coberto, terei então que escolher um dos implicantes primos não seleccionados, para conseguir completar a função. Escolho neste caso o implicante (5,7)
F = (0,2) + (5,7) + (11,15) + (0,1 ; 4,5) 

F = 
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Parte III – Realizar a função com base em Multiplexadores
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c) F(A,B,C,D) = ((2,3,10,11,12,13,14,15)


1ª Parte do método


(Simplificação da expressão através da identificação de adjacências)
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2ª Parte do método


(Eliminação de termos redundantes)
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F = (2,3 ; 10,11) + (12,13 ; 14,15)
F = 
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Parte III – Realizar a função com base em Multiplexadores
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Parte IV – Verificação exprimental das soluções obtidas na parte III

Infelizmente, foi-nos impossível verificar exprimental os resultados obtidos na Parte III (baseados em Multiplexadores), devido ao mau estado das “bread-boards” existentes no Laboratório. Isto apesar de termos procedido à montagem por duas vezes.


2. Exercício 9 – Projecto de um descodificador


Neste caso necessitamos de proceder a uma descodificação de 3 para 8. Temos assim dois metódos principais ao nosso dispor que fazem uso de um integrado descodificador 2-4.

Para a primeira abordagem que podemos fazer necessitamos de dois destes integrados, tendo sido esta a abordagem utilizada na aula. Para a outra abordagem necessitamos de apenas um gate deste tipo mas iriamos necessitar de um grande número de componentes de lógica adicional (8 gates AND que iriam utilizar o A e 
[image: image6.wmf]A

 como enable para cada uma das quatro saídas O0…O3 do descodificador 2-4).

Para além da primeira abordagem ter sido a utilizada na aula é também mais simples desde que tenhamos disponíveis dois descodificadores 2-4 o que acontece num integrado 74139.

O integrado SN54/74LS139 – 74139 trata-se de um duplo descodificador 2-4.

Para além do facto de termos encontrado um pequeno erro no diagrama lógico do 74139, será apenas de destacar que este integrado devolve todos os resultados negados (i.e. teremos que utilizar inversores em cada uma das 8 saídas do integrado para obter os valores X0…X7 correspondentes à tabela de verdade da descodificação).

A entrada ENABLE de cada descodificador 2-4 que iremos utilizar para a variável A está também negada, tendo isto em conta chegamos ao seguinte esquema de implantação:
















3. Exercício 10 – Conversor de código Binário para um Visualizador de 4 segmentos



Tabela de verdade para cada caso do Display…

x
y
a
b
c
d

0
0
1
0
0
1

0
1
1
1
0
0

1
0
1
0
1
0

1
1
0
1
0
1

Agora basta criar as condições para a,b,c,d, a partir das colunas da tabela de verdade.

a = 
[image: image7.wmf]x.y

 (função NAND)

b = y


                            c = 
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Linhas duplicadas! 
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Linha duplicada! 


Representa o mesmo implicante (0-0-) que a primeira linha (0,1;4,5). 


Não deverá ser considerada!
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Tabela de verdade da descodificação
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